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b.   RESUMEN  

 

El presente trabajo de investigación denominado: ñIMPLEMENTACIčN 

DE LA CONTABILIDAD COMERCIAL EN LA EMPRESA DEL SEÑOR 

CUMBICUS ROJAS OLMER EDEN, DE LA CIUDAD DE CARIAMANGA, 

PROVINCIA DE LOJA, PERIODO NOVIEMBRE 2015ò, se lo ejecutó de 

acuerdo a la información proporcionada por el propietario de la empresa, 

conociendo las necesidades y fortalezas y  debilidades de la misma; con 

la finalidad de aportar conocimientos tanto teóricos como prácticos que le 

ayudarán al propietario a llevar un mejor manejo y control de los 

movimientos económicos de su negocio. También se lo elaboró con el 

propósito de obtener el Título de Ingeniería en Contabilidad y Auditoría, 

CPA. 

 

Se cumplieron los objetivos planteados que se orientó a la 

implementación de la contabilidad en la empresa del señor Cumbicus 

Rojas Olmer Eden , desde el inventario inicial que permitió elaborar el 

estado de situación inicial con los bienes, valores y obligaciones reales en 

las que se encontraba la empresa, además se diseñó un plan y manual de 

cuentas que sirvió como soporte para la adecuada realización del proceso 

contable, que dio como resultado la emisión de los Estados financieros 

como el Estado de Resultados, Estado de Situación Financiera y Estado 

de Flujo de Efectivo. 

 

Una vez terminado el trabajo investigativo, se informó al propietario, los 

resultados del todos los movimientos de su negocio con la 

implementación de la contabilidad y a su vez se recomienda continúe 

aplicando este proceso, que le permitirá un progreso masivo, exitoso para 

el desarrollo y mejoramiento del comercial. 
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SUMMARY 

 

This research paper entitled: "IMPLEMENTATION OF THE 

COMMERCIAL COMPANY ACCOUNTING MR. CUMBICUS ROJAS 

OLMER EDEN, CARIAMANGA CITY, PROVINCE, OF LOJA, PERIOD 

NOVEMBER - 2015", it executed according to the information provided by 

the owner of the company, knowing the needs and weaknesses of the 

same; in order to provide both theoretical and practical knowledge to help 

the owner to keep better control over economic movements of your 

business. It was also developed for the purpose of obtaining the 

engineering degree in Accounting and Auditing, CPA. 

 

The objectives that guided the implementation of accounting in the 

company of Mr. Cumbicus Rojas Olmer Eden, from initial inventory leading 

to the development to the initial situation with real, actual values and 

obligations in which it was fulfilled the company also plans and manual 

account that served as support for the proper conduct of the accounting 

process, which resulted in the issuance of the financial statements and the 

Income Statement, Statement of Financial Position and Cash Flow 

Statement was designed. 

 

Once the investigative work is completed, the owner, the results of all the 

movements of your business with the implementation of accounting and in 

turn recommended to continue applying this process, which will enable a 

successful progress and improving trade reported. 
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c.    INTRODUCCIÓN 

 

En Cariamanga, es dónde el 15 de diciembre del 2010, el señor Olmer 

Eden Cumbicus Rojas, creó su empresa con RUC N° 1714890918001, 

como una Persona Natural  Obligada a llevar Contabilidad, ubicada en la 

calle 24 de mayo 05-20, diagonal al Terminal Terrestre, cumpliendo los 

requisitos y lineamientos que exige la Ley y en especial el SRI. Esta 

empresa viene desarrollando actividades comerciales como es la venta al 

por menor de artículos de primera necesidad de consumo masivo: carne, 

huevos, harina, arroz, aceites, enlatados, fideos, leche y otros. 

 

En la Provincia de Loja Cantón Calvas, algunas empresas dedicadas a 

realizar actividades económicas de forma veraz, lícita y legal; utilizan la 

contabilidad como eje fundamental para la toma de decisiones en 

beneficio de la misma; por tal razón es importante que toda empresa ya 

sea grande o pequeña implemente un sistema contable; que le permite 

conocer realmente sus ingresos, gastos y ganancias/pérdidas a generar. 

 

La implementación de la Contabilidad Comercial en el comercial del señor 

Olmer Eden Cumbicus Rojas, tiene como fin procesar la información de 

las transacciones comerciales, financieras y económicas mediante el 

registro ordenado, veraz y sistemático de todas las operaciones que  

efectúa  la empresa, para convertirlas en registros e informes y de esta 

manera comunicar los resultados al propietario mediante la emisión de 

estados financieros  permitiendo una acertada toma de decisiones, y con 

ello mayor productividad y aprovechamiento del  patrimonio.  

 

El desarrollo del presente trabajo se desarrolla mediante el Titulo que 

muestra el objeto de investigación; Resumen en Castellano y Traducido 

al Inglés en que se hace una breve descripción de la investigación 

realizada y se encuentra traducida al inglés;  Introducción es la 
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información de  la empresa objeto de estudio, la importancia y aporte del 

tema ; Revisión de Literatura  contiene las conceptualizaciones de todos 

los elementos teóricos aplicados en la práctica; Materiales y Métodos 

utilizados para el procedimiento y obtención de la información; 

Resultados el desarrollo del proceso contable iniciando desde el Plan y 

Manual de Cuentas, realizando un inventario y recopilando la información 

de los documentos soporte permitiéndonos realizar el proceso contable 

hasta llegar a los Estados Financieros; Discusión, lo que corresponde a 

lo encontrado y actuado mediante el proceso contable y sus resultados; 

Conclusiones es el resultado final que se encontró en el desarrollo de la 

investigación en base a los objetivos propuestos; Recomendaciones las 

que se deberían tomar en cuenta en la empresas y son dirigidas al 

propietario que servirán para mejorar la empresa; Bibliografía constan los 

diferentes libros, leyes y reglamentos contables, páginas web; Anexos 

que son los documentos soportes, auxiliares, tarjetas kárdex, anexos de 

compra y venta y el proyecto aprobado. 
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d.    REVISIÓN DE LITERATURA 

 

CONTABILIDAD 

 

(SANCHEZ, 2011) Considera ñContabilidad es la técnica fundamental de 

toda actividad económica que opera por medio de un sistema dinámico de 

control e información que se sustenta tanto en un marco teórico, como en 

normas internacionales. La Contabilidad se encarga del reconocimiento 

de los hechos que afectan el patrimonio; de la valoración justa y actual de 

los activos y obligaciones de la empresa, y de la presentación relevante 

de la situación económico- financiera. Eso se hace por medio de reportes 

específicos generales preparados periódicamente para que la dirección 

pueda tomar las decisiones adecuadas que apuntalen el crecimiento de 

manera armónica, responsable y ética en las entidades que lo usen.ò  

(pág. 8) 

 

Importancia 

La importancia reside en que las empresas tienen la necesidad de llevar 

un control o investigación de sus negociaciones mercantiles y financieras. 

Fundamental siendo así mayor productividad y aprovechamiento de su 

patrimonio. 

 

Esto facilita la revisión de los estados financieros de la empresa, para 

conocer factores de aplicación correcta,  de principios de 

contabilidad  generalmente aceptados, normas  internacionales de 

contabilidad,  el correcto uso, aplicación y manejo de los recursos 

humanos  y económicos de la empresa, permitiendo de esa manera un 

correcto control interno evitando perdidas en los proceso internos y la 

detección de posibles fraudes que puedan ocasionar déficit en  la 

empresa. 
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Objetivos 

 

(BNARANJO.S.Marcelo., 2011) Afirma ñEl objetivo fundamental es llegar, 

cubrir y servir de instrumento de información, aunque son múltiples las 

informaciones o datos que puede suministrar la contabilidad, podemos 

concretarnos en tres: 

 

o Informar de la situación de la empresa, tanto en su aspecto económico-

cuantitativo como en su aspecto económico-financiero. Los inventarios 

y los balances serán fundamentalmente los instrumentos a través de 

los cuales se presentará esa información. 

o Comunicar los resultados obtenidos en cada ejercicio económico, es 

decir, cuánto se ha ganado o perdido en un periodo de tiempo 

determinado. 

o Anunciar las causas de dichos resultados. Mucho más importante que 

saber cuánto se gana o se pierde es saber el porqué de esas pérdidas 

y de esas ganancias, para tratar de corregir gastos e incrementar 

ingresos en lo sucesivo.ò  (pág. 11) 

 

NORMAS ECUATORIANAS DE CONTABILIDAD 

Las Normas Ecuatorianas de Contabilidad son: 27 normas 

1NEC.Presentacion de Estados Financieros, 2NEC.Revelacion en los 

estados financieros de bancos y otras instituciones financieras similares, 

3NEC. Estado de Flujo de Efectivo, 4NEC.Contingencias y sucesos que 

ocurren después de la fecha de balance, 5NEC.Utilidad o pérdida neta por 

el periodo, 6NEC. Revelaciones de partes relacionada, 7NEC. Efectos de 

las variaciones en tipos de cambio de moneda extranjera, 8NEC. 

Reportando información financiera por segmentos, 9NEC. Ingresos, 

10NEC. Costos de Financiamiento ,11NEC.Inventarios, 12NEC. 

Propiedades Planta y equipo, 13NEC.Contabilizacion de la depreciación, 
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14NEC.Costos de la investigación y desarrollo, 15NEC.Contratos de 

Construcción, 16NEC. Corrección monetaria integral de Estados 

financieros, 17NEC. Conversión de estados financieros para efectos de 

aplicar  el esquema de dolarización 18NEC. Tratamiento contable de las 

Inversiones, 19NEC. Estados financieros Consolidados, 20NEC. 

Inversiones en asociadas, 21NEC. Combinación de negocios, 22NEC. 

Contabilidad de empresas con actividades descontinuadas, 

23NEC.Utilidades por acción, 24NEC.Contabilidad de las Concesiones del 

Gobierno, 25NEC. Tratamiento de los activos intangibles, 26NEC. 

Provisiones activos y pasivos contingentes ,27NEC.Deterioro del valor de 

los activos,   de las cuales mi empresa utiliza las siguientes 

 

NEC 1 Presentación de los Estados Financieros 

 

Esta norma prescribe las bases de presentación de los estados 

financieros de propósito general, estableciendo una orientación para su 

estructura y contenido, para asegurar la comparabilidad con los estados 

financieros de períodos anteriores de la misma empresa y con los estados 

financieros de otras empresas. 

 

 

NEC 3 Estado de Flujos de Efectivo 

 

Esta norma trata de concienciar la necesitada del estado de flujo de 

efectivo, dejándonos saber que gracias a ellos podemos evaluar la 

habilidad de la empresa para generar efectivo y sus equivalentes y las 

necesidades de la empresa en las que fueron utilizados dichos flujos de 

efectivo. Para ello requiere la presentación de información acerca de los 

cambios históricos en el efectivo y sus equivalentes de una empresa, por 

medio de un estado de flujo de efectivo que clasifica sus actividades 

operativas, de inversión y financiamiento durante el período. 
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NEC 9 Ingresos 

 

 El ingreso es reconocido cuando hay beneficios económicos futuros 

hacia la empresa, y que estos beneficios económicos puedan ser 

cuantificados contablemente, es decir esta norma identifica las 

circunstancias  en la que estos criterios se cumplirán y por ende se 

reconoce el ingreso. También proporciona guías prácticas para la 

aplicación de estos criterios. 

 

NEC 11 Inventarios 

 

Esta norma señala el tratamiento contable para inventarios bajo el sistema 

de costo histórico. También proporciona guías prácticas sobre la 

determinación del costo y su subsecuente reconocimiento como un gasto, 

incluida la disminución a su valor neto de realización. 

 

NEC 12 Propiedades, planta y equipo 

 

Señala el tratamiento contable para propiedad planta y equipo : el 

momento indicado de reconocimiento de los activos, la determinación de 

sus valores en libros y los cargos por depreciación que deben ser 

reconocidos en relación con ellos y la determinación y tratamiento 

contable de otras disminuciones en los valores en libros.  

 

NEC 13 Contabilización de la Depreciación 

 

Esta norma dice la depreciación puede tener un efecto significativo al 

determinar y presentar la situación financiera y los resultados de la 

operaciones de las empresas. 
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CLASIFICACION DE LA CONTABILIDAD 

 

 (SANCHEZ, 2011) Clasifica a la Contabilidad en: 

Contabilidad de Servicios: Está dirigida a todas aquellas empresas que 

prestan servicios como: transporte, salud, educación, profesionales, etc. 

Contabilidad Comercial: Se aplica a las empresas que se dedican a la 

compra o venta de bienes, con el fin de obtener una ganancia, 

agregándole al costo del bien, el margen de utilidad.  

Contabilidad de Costos: Su aplicación está relacionada directamente 

con el sector industrial, de servicios y de extracción mineral, registra los 

procedimientos y operaciones que determinan el costo de los productos 

terminados. 

Contabilidad Bancaria: Tiene relación con la prestación de servicios 

monetarios y el ingreso de todas las operaciones de cuentas en depósitos 

o retiros de dinero que realizan los clientes, ya sea de cuentas corrientes 

o ahorros, también registra los créditos, giros tanto al interior o exterior, 

así como otros servicios bancarios. 

Contabilidad de Cooperativas: Busca satisfacer las necesidades de sus 

asociados sin fin de lucro en las diferentes actividades como: Producción, 

distribución, ahorro, crédito, vivienda, transporte, salud y educación, se 

encarga de controlar cada una de éstos movimientos y ello le permite 

analizar e interpretar el comportamiento y desarrollo de las cooperativas.  

Contabilidad Hotelera: Registra y controla todas las operaciones de los 

establecimientos involucrados con el campo turístico.  

Contabilidad Gubernamental: Registra, clasifica, controla, analiza e 

interpreta todas las operaciones de las entidades de derecho público y a 
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la vez permite tomar decisiones en materia fiscal, presupuestaria, 

administrativa, económica y financiera. Juega un papel relevante como 

instrumento que define y norma el registro y control financiero de los 

recurso públicos, así como de los bienes y obligaciones patrimoniales. 

Contabilidad Agropecuaria: Se relacionan con las transacciones del 

campo, es decir, se abastece de insumos, los transforman y se obtienen 

productos terminados. 

 

CONTABILIDAD COMERCIAL 

 

Es la rama de la contabilidad que es aplicada a empresas o negocios 

dedicados a la compra y venta de mercaderías, en donde se agrega un 

porcentaje que permita solventar los costos de administración y ventas 

además de obtener un margen de utilidad, entre ellas se tiene ferreterías, 

almacenes de calzado, micro mercado, librerías, supermercados y otros. 

 

La Cuenta Mercaderías 

 

Es una cuenta del grupo de los bienes de cambio en la que se registra el 

movimiento de las mercaderías disponibles para la venta y que 

constituyen el objeto mismo del negocio. 

 

SISTEMAS DE CONTROL DE MERCADERÍAS 

 

Los  sistemas de control de la cuenta mercaderías son: 

 

o Sistema de Cuenta Múltiple o de Inventario Periódico. 

o Sistema de Inventario Permanente o inventario perpetuo. 
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Sistema de Cuenta Múltiple 

 

Es el sistema donde se  lleva un control detallado mediante varias 

cuentas. 

 (BRAVO Valdivieso, 2011) Menciona ñSe involucra las cuentas de ventas, 

devoluciones en ventas, costo de ventas, inventario de mercaderías, 

devoluciones en compras, transporte en compras y ganancia bruta en 

ventas, se requiere la determinación de inventarios periódicos o 

extracontable que sólo se realizan contando, pesando, midiendo y 

valorando de acuerdo al costo de venta.ò  (pág. 107) 

 

Cuentas que Intervienen. 

 

o Mercaderías. 

o Compras. 

o Devolución en Compras. 

o Descuento en Compras. 

o Ventas. 

o Devolución en Ventas. 

o Descuento en Ventas. 

o Costo de Ventas. 

o Utilidad Bruta en ventas 

o Pérdida bruta en Ventas 

 

SISTEMA DE INVENTARIO PERMANENTE O INVENTARIO 

PERPETUO 

 

Este sistema se caracteriza por llevar el control de la cuentas mercaderías 

de manera permanente o constante, mediante la utilización de las tarjetas 

de control o kárdex. Las cuentas que utiliza el sistema son: 
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o Inventario de Mercaderías. 

o Ventas. 

o Costo de ventas.  

o Utilidad o Pérdida bruta en ventas. 

 

Inventario de Mercaderías.- Registra los valores del Inventario Inicial, las 

Compras de mercaderías y el valor de las ventas al costo. 

 

Se debita por el valor del inventario inicial de mercaderías, por las 

compras de mercaderías y por las devoluciones en ventas al costo. 

Se acredita por las devoluciones en compras y por las ventas de 

mercaderías al costo. 

 

FECHA CODIGO DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

xxxx   ---xxx--       

   Inventario de Mercadería    xxxx   

          Proveedores      xxxx 

          Retención Fuente por Pagar     xxxx 

    P/r el anexo de compras       

 

 

Ventas.- Registra las ventas de mercaderías, sean estas al contado o a 

crédito y las devoluciones en ventas a precio de venta. 

 

Se debita por el valor de las devoluciones en venta a precio de venta y 

por el valor de las ventas netas en el asiento de regulación.  

Se acredita por el valor de las ventas a precio de venta. 
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FECHA CODIGO DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

xxx   --xxx---       

   Caja General   xxxx   

   Cuentas por Cobrar   xxxx   

   Ventas     xxxx 

             IVA en ventas          xxxx 

    P/r venta de mercadería        

 

Costo de Ventas.- En esta cuenta se registra las ventas de mercaderías 

y las devoluciones en ventas al costo. 

 

Se debita por las ventas de mercaderías al costo 

Se acredita por la devolución en ventas al costo y por el valor de la 

regulación. En toda venta de mercadería se realiza dos asientos el 

primero a precio de venta y el segundo  a precio de costo, el mismo 

procedimiento se sigue en las devoluciones en ventas. 

 

FECHA CODIGO DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

xxxx   ---xxx---       

   Costo de Ventas   xxxx 

    Inventario de Mercadería    

 

xxxx 

    P/r el costo de ventas de la mercadería        

 

Utilidad bruta en ventas.- En esta cuenta se registra la utilidad bruta en 

ventas (sin restar gastos o egresos) obtenida durante el ejercicio.  

 

Se debita por el asiento de cierre de libros con crédito a la cuenta 

Pérdidas y Ganancias o Resumen de Rentas y Gastos. 

 

Se acredita por el valor establecido mediante la diferencia entre las ventas 

netas menos el costo de ventas en el asiento de regulación. 
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FECHA CODIGO DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

xxxx   ----xxx---       

   Ventas   xxxx  

   Utilidad Bruta en ventas     xxxx 

   Costo de Ventas     

    P/r  la utilidad bruta en ventas       

 

Pérdida en ventas.- En esta cuenta se registra el valor de la pérdida en 

ventas establecida en el ejercicio cuando el costo de ventas es mayor que 

las ventas netas. 

Se debita por el valor de la perdida en ventas 

Se acredita por el asiento de cierre de libros con debito a la cuenta 

Pérdidas y Ganancias o Resumen de Rentas y Gastos. 

 

FECHA CODIGO DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

xxxx   ----xxx---       

   Ventas   xxxx  

   Pérdida en ventas     xxxx 

   Costo de Ventas     

    P/r  la utilidad bruta en ventas       

 

VALORACION DE INVENTARIOS 

 

Esto se da mediante las tarjetas Kardex que permiten controlar las 

cantidades y los costos de las entradas y salidas de un artículo 

determinado, y dar a conocer las existencias en cualquier momento sin 

necesidad de realizar un inventario físico. 

 

Los métodos utilizados para el control de las mercaderías son los 

siguientes: 

- Método P.E.P.S; primeras en entrar, primeras en salir. 

- Método Promedio Ponderado. 
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Método PEPS.- Este método significa primeras entradas primeras salidas 

según este método, las ventas de mercaderías egresarán en su orden de 

ingreso, es decir las que ingresaron primero, serán las primeras en 

egresar, quedando en el inventario  las mercaderías que ingresan al final. 

 

Método Promedio Ponderado.- En este método se determina el valor 

promedio de las mercaderías que ingresaron a la empresa, es de fácil 

aplicación y permite tener una valoración adecuada del inventario. 

 

 

CUMBICUS ROJAS OLMER EDEN 

TARJETA KARDEX 

ARTICULO:  

METODO DE VALORACIÓN :                                                                                             MAXIMO:  
UNIDAD DE MEDIDA:                                                                                                         MINIMO:  

FECH
A 

DETALL
E 

ENTRADAS SALIDAS EXISTENCIAS 

CAN. V/UNI V/.TOTAL CAN. V/UNI. V/.TOTAL CAN. 
 

V/UNI. V/.TOTAL 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

         

 

 

PLAN DE CUENTAS  

 

(SANCHEZ, 2011) Espec²fica ñEl plan de cuentas,  es la lista  de cuentas 

ordenadas metódicamente, creada e ideada de manera específica para 

una empresa o ente, que sirve de base al sistema de procesamiento 

contable para el logro de sus finesò  (pág. 36) 
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ESPEJO (2013) define al ñPlan de Cuentas como un cat§logo ordenado y 

pormenorizado de las cuentas que conforman el activo, pasivo, 

patrimonio, ingresos, costos y gastos de una empresa, las mismas que se 

identifican con un código.ò (p§g. 57) 

 

Según las definiciones de los autores Sánchez y Espejo decimos que el 

plan de cuentas nos permite una estructuración clara y precisa  de las  

cuentas, utilizando una terminología clara para designar a cada cuenta del 

sistema contable. 

 

Por ejemplo: 1 Activo 1.1 Activo corriente, 1.1.01 Caja, 1.2 Activo no 

corriente, 1.2.02 Depreciación Edificio, 2  Pasivo 2.1 Pasivo Corriente, 

2.1.05 IVA en Ventas, 3 Patrimonio, 4 Ingresos. 5 Gastos. 

 

MANUAL DE CUENTAS 

 

Es un instrumento que expresa preferentemente el concepto y significado 

de cada cuenta. Describe en detalle cada una del las cuentas que 

conforman el Plan de Cuentas, indicando cuando se acreditan, cuando se 

debitan  y el saldo que poseen. 

 

 

PROCESO CONTABLE 

 

(BRAVO 2011) Afirma que ñEsto se refiere a todas las operaciones y 

transacciones que registra la Contabilidad en un período determinado, 

regularmente el del año calendario o ejercicio económico, desde la 

apertura de libros hasta la preparación y elaboración de los estados 

financieros. (pag.33) 
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COMPROBANTES O DOCUMENTOS FUENTE 

Todas las operaciones económicas que realizan las empresas deben ser 

registradas en los libros de contabilidad, para que estos registros sean 

justificables deben soportarse con los documentos pertinentes. 

 

Factura.- (INTERNAS, 2016) Explica que ñSon documentos autorizados 

previamente por el SRI, que respaldan las transacciones efectuadas por 

los contribuyentes en la transferencia de bienes o por la prestación de 

COMPROBANTES  O  DOCUMENTOS  (FUENTE) 

INVENTARIO INICIAL 

ESTADO DE SITUACIÓN INICIAL 

LIBRO DIARIO 

LIBRO MAYOR LIBROS AUXILIARES 

BALANCE DE COMPROBACIÓN 

DIARIO DE COPRAS 

HOJA DE TRABAJO 

AJUSTES 

ESTADOS FINANCIEROS 

ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA 

ESTADO DE RESULTADOS 

ESTADO DE FLUJO DEL EFECTIVO 

Ilustración # 1 
FUENTE: OLMER EDEN CUMBICUS ROJAS 2015 
ELABOORADO POR: ADRIANA ESMERALDA DEL CISNE 
MONTERO ABAD 
 

DIARIO DE VENTAS  
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servicios, Destinadas a sociedades o personas naturales que tengan 

derecho a crédito tributario y en operaciones de exportación..ò  

 

 

 

 

Comprobante de retención.-  (INTERNAS, 2016) define que ñSon 

documentos autorizados previamente por el SRI, que respaldan las 

transacciones efectuadas por los contribuyentes en la transferencia de 

bienes o por la prestación de servicios o la realización de otras 

transacciones gravadas con tributos, a excepción de los documentos 
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emitidos por las instituciones del Estado que prestan servicios 

administrativos y en los casos de los trabajadores en relación de 

dependencia. 

 

 

Cheque.- (Artículo I de la ley de Cheques); El cheque es la orden 

incondicional de pago por medio del cual el girador dispone al girado el 

pago de una determinada suma de dinero a un beneficiario. El cheque 

debe cumplir con las características físicas,  electromagnéticas, de 

diseño, dimensiones y seguridades establecidas por la Junta Bancaria.  

 

 

 


